

当年目送红军翻雪山，如今“天村”迎巨变

新华社成都10月21日电(记者惠小勇、董芳、康锦谦)“红军离开乡城的时候，队伍长得很，村子里的人一直望了一整天。”79岁的四川乡城县水洼乡那拉岗村藏族村民洛绒泽仁坐在火塘边，慢悠悠地为记者讲述着红军长征的故事。

1936年5月，红六军团路过乡城县，受到当地百姓的欢迎，在此地休整了7天。红军长征胜利85周年之际，洛绒泽仁向新华社记者讲述了爷爷告诉他的故事：红军对老百姓好，帮老百姓打土匪，和老百姓一起劳动，一起生活。红军离开的时候，很多老百姓在村子里眺望，目送着长长的队伍翻过村后茫茫雪山。

洛绒泽仁所在的村子并不大，只有23户人家。但这里是乡城县海拔最高的村子之一，有3800多米。多年前一位摄影师来到村子，从山下望去，看到云雾之间的村子直通天际，由此那

拉岗村又有了一个通俗易懂的名字叫“天村”。

44岁的现任村支书格绒藏珠介绍，“天村”过去是出了名的贫困村，生产生活主要靠采集松茸、虫草和种植、养殖业维持。交通尤其闭塞，村民们去一趟县城得徒步花上两天时间，特产药材和食用菌也很难销出去，大家守着美丽的风景，却过着贫穷的日子，村里很多人只上完小学就回村务农了。

脱贫攻坚、乡村振兴的政策落实到村子之后，这里发生了巨大的变化。一栋栋石头砌成的藏房点缀在层林尽染的山林间，家家户户的院子里都种着鲜花，村子里整洁干净，水、电都通了，无线网络也覆盖了。2016年中央财政项目资金1375万元用于修建一条全长17.4公里的柏油通村路。这几年，每户人家都有了拖拉机、摩托车，用上了冰箱、洗衣机，其中10户还买了小轿车。

当记者走进洛绒泽仁屋内的时候，屋内的温暖和香气立刻驱散了深秋高原的寒意。他身前摆着糌粑、酥油茶和小米粥，房顶上吊着腊肉，电视里播放着红军故事纪录片。

格绒藏珠告诉记者，共产党的军队当年路过乡城，为老百姓打仗，现在共产党人也在为村民们过上好日子、实现共同富裕而奋斗。

“在党的好政策带动下，日子会过得更好。”格绒藏珠说，村民们对未来充满信心，除了传统的畜牧和采集，还希望凭借村子独特的优美的自然风光，发展文化旅游，村民活动中心二楼已经建起了干净整洁的民宿。

村子里还新来了一个年轻人，他是四川能投集团派来驻村的向举。他已经在这个村子里工作三个多月。据他介绍，根据当地政府规划，四川能投集团定点帮扶那拉岗村，拟计划帮助村子打造文旅产业，其中包括帮助村民打造厕所、石屋外墙、院坝围墙风貌，为当地村民做文旅服务相关知识培训，谋划高山畜牧养殖、奇特旅游等。

条件改善、产业发展的同时，那拉岗村的基层民主也在不断进步，村内事务实行“四议两公开”，遇事公平公正公开地协商解决，与邻近乡村因自然资源发生的纠纷得到妥善化解。

乡风民俗也悄然发生着变化。村民们改掉了过去乱倒垃圾的习惯，上山采摘松茸、虫草会主动把矿泉水瓶等生活垃圾收集起来带下山。

更大的变化是村民的思想观念。29岁的村民格桑曲扎只上过小学，在学习管理民宿时明显感到有些吃力。他告诉记者，有文化才能更快地致富，他一定要让自己的两个孩子上大学。



新华社兰州电(记者张文静)甘肃省定西市安定区巉口镇龙滩村村民张作栋种了20多年马铃薯。近几年，不管马铃薯长势如何，他不再为销售发愁，因为有了订单合同。

这个来自马铃薯产业公司的“托底”保障，让一大批像张作栋这样的农民实现了旱涝保收。

甘肃蓝天马铃薯产业发展有限公司就是跟农户签订订单合同的公司之一。公司董事长李幸泽介绍，公司统一供种、代耕代收，既保障公司有稳定的原料供应，又为农户提供可靠的增收渠道，使马铃薯产业链上的合作社和薯农获得了显著收益，带动农户10万多户，其中贫困户2.6万余人，户均年增收1800元。

马铃薯是中国第四大粮食作物，定西是中国马铃薯主产区之一。这里过去因气候干旱、土壤贫瘠一度被认为是“不适合人类居住的地方”。凭借耐旱耐寒、适应性广的特点，马铃薯成了为数不多能在这里成活的农作物，伴随定西人民扛过饥荒、战胜贫困。

在刚刚结束的2021年中国·定西马铃薯大会上，著名经济学家林毅夫表示，只要思路对了，贫穷就不是命运。从“保命粮”到新产业，在种植、育种、储存、销售、加工等环节，定西创造了自己的经验。

张作栋的马铃薯被蓝天公司收购以后，成为中国一些知名食品企业的原料。李幸泽说，这些知名企业都是公司稳定客户。一头连着薯农，一头连着客户，企业的发展稳中求进，带动能力日益增强。

近年来，定西涌现出一批马铃薯育种企业和加工企业，以及农技部门研发的马铃薯机械化收割成果，还共同促进了马铃薯产业的更新升级。

在定西马铃薯研究所里，鹅卵石般大小的微型薯成串悬挂在长长的根茎上，光鲜饱满，串联成行。这些微型薯是专门用于繁殖高质量马铃薯“后代”的种薯。

“种薯就是马铃薯产业发展的‘芯片’。”定西马铃薯研究所负责人李进福告诉记者，有了好的品种，马铃薯产量和品质在市场上就有竞争力和话语权。这家民营企业生产的微型薯不仅销往全国各地，而且还走向埃及、沙特阿拉伯、土耳其等国家和地区。

在定西市安定区鲁家沟镇小岔口村，马铃薯进入采挖时节。和以往人工收割方式不同，马铃薯联合收获机解放了劳动力，提高了作业效率。

数据显示，定西马铃薯产业实现了从无到有、从弱到强、从劣到优，2020年全市马铃薯产业总产值达到202亿元，农民人均产业收入达2034元，占农民人均可支配收入的23%。农业农村部副部长刘焕鑫表示，定西已成为中国最大的脱毒种薯繁育基地、重要商品薯生产基地和薯制品加工基地，把300万亩马铃薯做成了综合产值超200亿元的战略性主导产业，为马铃薯产业做出了重要贡献、提供了典型样板。

贵州激活多彩元素 助力山地旅游发展

据新华社贵阳电(记者骆飞)地处贵州乌蒙山区的毕节市，山势雄奇，飞流叠瀑，自然之力在此孕育了独特的自然景观。为持续推进山地旅游发展，当地不断激活多彩元素，在充分保护好、利用好生态资源的基础上，不少景区持续转型升级，不断丰富旅游内涵、拓展旅游业态，让旅游业成为当地经济增长新动能。

在享有“中国溶洞之王”美誉的织金洞，大大小小的溶洞连串、或倒垂或竖立的钟乳石各异，为游客呈现了别样的“地下世界”。走进洞内，随处可见滴水之声，在织金洞旅游开发有限公司副总经理王伶俜看来，这是“生命的声响”。

“通过不断修复洞顶植被，土壤涵养水源的能力进一步增强，常年有水从洞顶滴下来，不断促进洞内钟乳石生长。”王伶俜介绍，洞中的钟乳石平均年龄50万年左右，不少还在生长，整个织金洞依旧“年轻”。

王伶俜介绍，这两年公司整合资金，相继实施了景区风貌整治、灯光亮化提升等工程，努力实现景区绿色转型发展。“良好的生态环境是织金洞生命所系，只有保护好，景区才能持续焕发生机。”

同时，毕节市不少景区还借力网红元素，丰富山地旅游业态。近年来，在毕节市九洞天风景区，融入了网红元素的自然山水呈现出不一样的形态，景区也跳出单一山水旅游的发展模式，培育了不少旅游新地标。以“喊泉”“鼓泉”等网红景点为例，面对原本沉静的潭水，游客可以通过敲鼓或喊声等，用音量控制喷向空中的水柱高度。

此外，在被誉为“地球彩带”的百里杜鹃风景名胜区，当地整合高山草场等开发了滑翔伞、热气球等网红项目，打造出全市首个航空运动飞行营地，让这里逐渐成为四季都能游览的景点。

“脱贫攻坚让村里水电路等基础设施不断完善，为乡村旅游打下了较好的硬件基础。”黔西南州旅游发展中心主任黄娇娇说，苗族文化是化屋村旅游的“灵魂”，市里不断挖掘当地民族文化内涵，不断开发苗绣、蜡染等民族文创产品，把打糍粑、包黄粑、长桌宴等民俗融入旅游体验。

同样极具特色的长角发苗民族文化也让织金洞景区实现了游客的多渠道引流。今年国庆期间，公司邀请当地长角发苗族村民进景区，开展三眼箫演奏、生活民俗、歌舞等展演，实现生态游与文化旅游相结合。

黄娇娇说，发展山地旅游要利用山地特色，重点在于激活民族文化，努力把多彩民族元素融入旅游各环节，走差异化的山地旅游发展之路。

曹杰和他父亲的“爱心苹果园”



上图：10月21日，在贵州省威宁彝族回族苗族自治县牛棚镇龙山种植专业合作社的苹果园，曹杰(右)和村民一起采摘糖心苹果。

左图：曹杰展示刚采摘的糖心苹果。

右图：曹杰的父亲曹宣明(右)和村民分拣刚采摘的糖心苹果。



期就业岗位和50多个临时就业岗位，受益村民中还包括6位残疾人，果园被村民们称为“爱心苹果园”。

“乡亲们虽然已脱贫，但还有部分村民收入不高，需要帮一把。”曹杰说，他的目标是把苹果产业做大，让更多人吃到优质糖心苹果的同时，力所能及地帮助乡亲们增加收入。

新华社记者杨楹摄影报道

燕山深处，邂逅诗意与乡愁

“花半山，草半山，白云半山羊半山，挤得鸟儿飞上天……”深秋时节，天气转凉，诗上庄村依然不时有游客慕名前来。在村口刻着各类诗词的“诗墙”前，小朋友们指着一首首诗词，大声朗诵，浓浓诗情扑面而来。

35岁的村民曹杰与他的父亲曹宣明是这片苹果园的主人。在读大学期间，曹杰就与父亲一起开始种苹果。大学毕业后在外地工作6年的曹杰，一直牵挂着家里的苹果园和家乡的发展。2016年，曹杰辞

去工作返乡，在当地政府的帮助下，创办了龙山种植专业合作社，流转800多亩土地，采取传统和现代相结合的种植方法种植有机苹果，产出的优质苹果通过线上线下渠道销往全国各地，深受消费者的青睐。今年，苹果园进入丰产期，预计产量可突破50万公斤，实现销售收入300万元。

曹杰和父亲的苹果园不仅给他们增加了收入，还为当地村民提供了10多个长

期就业岗位和50多个临时就业岗位，受益村民中还包括6位残疾人，果园被村民们称为“爱心苹果园”。

“乡亲们虽然已脱贫，但还有部分村民收入不高，需要帮一把。”曹杰说，他的目标是把苹果产业做大，让更多人吃到优质糖心苹果的同时，力所能及地帮助乡亲们增加收入。

新华社记者杨楹摄影报道

深秋时节，贵州省威宁彝族回族苗族自治县牛棚镇龙山种植专业合作社的450多亩糖心苹果进入成熟期，当地村民忙着采摘、包装、运输苹果，果园里一片繁忙景象。

35岁的村民曹杰与他的父亲曹宣明是这片苹果园的主人。在读大学期间，曹杰就与父亲一起开始种苹果。大学毕业后在外地工作6年的曹杰，一直牵挂着家里的苹果园和家乡的发展。2016年，曹杰辞

去工作返乡，在当地政府的帮助下，创办了龙山种植专业合作社，流转800多亩土地，采取传统和现代相结合的种植方法种植有机苹果，产出的优质苹果通过线上线下渠道销往全国各地，深受消费者的青睐。今年，苹果园进入丰产期，预计产量可突破50万公斤，实现销售收入300万元。

曹杰和父亲的苹果园不仅给他们增加了收入，还为当地村民提供了10多个长

期就业岗位和50多个临时就业岗位，受益村民中还包括6位残疾人，果园被村民们称为“爱心苹果园”。

“乡亲们虽然已脱贫，但还有部分村民收入不高，需要帮一把。”曹杰说，他的目标是把苹果产业做大，让更多人吃到优质糖心苹果的同时，力所能及地帮助乡亲们增加收入。

新华社记者杨楹摄影报道

深秋时节，贵州省威宁彝族回族苗族自治县牛棚镇龙山种植专业合作社的450多亩糖心苹果进入成熟期，当地村民忙着采摘、包装、运输苹果，果园里一片繁忙景象。

35岁的村民曹杰与他的父亲曹宣明是这片苹果园的主人。在读大学期间，曹杰就与父亲一起开始种苹果。大学毕业后在外地工作6年的曹杰，一直牵挂着家里的苹果园和家乡的发展。2016年，曹杰辞

去工作返乡，在当地政府的帮助下，创办了龙山种植专业合作社，流转800多亩土地，采取传统和现代相结合的种植方法种植有机苹果，产出的优质苹果通过线上线下渠道销往全国各地，深受消费者的青睐。今年，苹果园进入丰产期，预计产量可突破50万公斤，实现销售收入300万元。

曹杰和父亲的苹果园不仅给他们增加了收入，还为当地村民提供了10多个长

期就业岗位和50多个临时就业岗位，受益村民中还包括6位残疾人，果园被村民们称为“爱心苹果园”。

“乡亲们虽然已脱贫，但还有部分村民收入不高，需要帮一把。”曹杰说，他的目标是把苹果产业做大，让更多人吃到优质糖心苹果的同时，力所能及地帮助乡亲们增加收入。

新华社记者杨楹摄影报道

定西『土豆扶贫』：从『保命粮』到新产业链